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1. A KUTATÁS ELŐZMÉNYEI 

Hazánkban a háztartások által évente vásárolt sertéshús 2019-ben 33,1 kg/fő volt, 

amely 1993 óta a legnagyobb hivatalosan regisztrált érték (KSH, 2023). Mivel ez 

a teljes húsfogyasztás 43,2%-át teszi ki megállapítható, hogy a jó minőségű 

sertéshús iránti kereslet még mindig jelentős volument képvisel. Mindezekből 

adódóan a sertéságazat célja olyan, nagy hústermelő kapacitással, kedvező 

takarmányértékesítéssel és kiváló reprodukciós teljesítménnyel rendelkező 

állományok termelésbe vonása, amelyekkel a jelentős volumen mellett, a 

megváltozott fogyasztói igényeket is kielégítő, jó minőségű sertéshús állítható 

elő.  

Jó minőségű húsnak az az állati termék tekinthető, amely a fogyasztói és 

feldolgozói igényeknek egyaránt képes maximálisan eleget tenni, és az 

egészséges táplálkozásra való törekvés igényeihez alkalmazkodva viszonylag 

alacsony zsír-, illetve magas fehérjetartalommal rendelkezik. Az ilyen húsok 

előállításának alapfeltétele az állatok számára biztosított optimális Liz/DE arány, 

amelynek figyelembe vétele a gyakorlati sertéstakarmányozásban ma már 

általánosnak tekinthető. Schinckel és De Lange (1996) szerint a sertéshús 

előállításban használt, iparszerű termelésre alkalmas genotípusok 

teljesítményében azonban akár 30%-os különbség is adódhat ugyanazon tartási 

körülmények között. Ebből adódóan indokoltnak látszik a Liz/DE arány 

termelésre kifejtett hatásának vizsgálata a különböző genetikai kapacitással 

rendelkező populációk esetében. Tovább árnyalhatják a sertések fehérje- és 

aminosav-ellátásának hatékony kielégítését azok a kutatási eredmények, amelyek 

szerint az intenzív termelésben használt populációk fehérje- és aminosav emésztő 

képességében különbségek lehetnek. Mindezekből addóan szükségesnek látszik a 

takarmányok eltérő lizin/energia arányának az ileális emészthetőségre és a N-

retencióra kifejtett hatásának vizsgálata a különböző teljesítményre képes, eltérő 

genetikai potenciállal rendelkező növendék és hízó sertések esetében.  
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2.  CÉLKITŰZÉSEK 

Doktori munkámban három, eltérő genetikai potenciállal rendelkező sertés hibrid 

esetében a hízlalás első- (30-60 kg), illetve második szakaszában (60-110 kg) az 

alábbi kérdések tisztázását tűztem célul: 

 

I. A genotípus-, és a takarmányok lizin/energia arányának függvényében 

miként változik a nyersfehérje és az aminosavak-, valamint a 

takarmánykeverékek összes-, illetve fehérjekötésben található 

aminosav-tartalmának látszólagos ileális emészthetősége.  

 

II. A genotípus-, és a takarmányok lizin/energia arányának függvényében 

miként változik a kísérleti állatok N-retenciója. 

 

3.  ANYAG ÉS MÓDSZER 

Doktori munkámban a takarmányok eltérő lizin/energia arányának ileális 

emészthetőségre és N-retencióra kifejtett hatását vizsgáltam különböző 

teljesítményre képes, eltérő genetikai potenciállal rendelkező hibrid sertésekben. 

 

3.1 ILEÁLIS EMÉSZTHETŐSÉGI VIZSGÁLATOK 

 Kísérletsorozatunkban a nyersfehérje és az aminosavak látszólagos ileális 

emészthetőségét határoztuk meg különböző genetikai potenciállal rendelkező 

növendék- és hízó sertésekben. Az emészthetőségi vizsgálatokat a 30-60 kg 

közötti, valamint a 60-110 kg élősúly intervallumban végetük el, összesen 90 

műtött ártánnyal és a különböző kísérleti takarmányok etetése során összesen 360 

állattól terveztünk adatot nyerni (3 genotípus x 6 kezelés x 2 hízlalási fázis x 5 

állat/kezelés x 2 ismétlés; n=360). A kísérletsorozatot 2012 és 2015 között 

bonyolítottuk le a Kaposvári Egyetem Takarmányozástani Tanszékének 

állatházában. A Somogy Megyei Mezőgazdasági Hivatal Élelmiszerlánc-
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Biztonsági és Állategészségügyi Igazgatóság határozatának ügyiratszáma a 

kutatási témában elvégzett állatkísérletek engedélyezéséről, 2007. 10.12-

2012.10.12-ig: 23.1/01027/005/2007. A Somogy Megyei Kormányhivatal 

Élelmiszerlánc-Biztonsági és Állategészségügyi Igazgatóság határozatának 

Iktatószáma a kutatási témában elvégzett állatkísérletek engedélyezéséről, 2014. 

04.02-2019.04.02-ig: SOI/31/446-7/2014.) 

A vizsgálatokba olyan genotípusú állatokat vontunk be, amelyeket 

Magyarországon az iparszerű sertéshús előállító üzemben alkalmaznak, és 

amelyek genetikai potenciálja hízlalási teljesítményük (súlygyarapodásuk) szerint 

jól elhatárolható egymástól. A vizsgálatokban a kísérleti állatok Danbred 

végtermék hibridek (dán nagyfehér x dán lapály x dán duroc), Hungahib 39-es 

hibridek (nagyfehér x lapály x pietrain x hampshire), valamint háromvonalas 

keresztezéssel előállított, hagyományos hibridek (magyar nagyfehér x magyar 

lapály x duroc) voltak (1. táblázat). Az emészthetőségi vizsgálatok során a 

hizlalás első- és második felében ugyanaz a genotípusonként 30 kísérleti állat vett 

részt. Az állatok minden esetben mentesek voltak brucellózistól, leptospirózistól, 

Aujeszky-féle betegségtől és a sertések reprodukciós zavarokkal, valamint 

légzőszervi tünetekkel járó szindrómájától (PRRS). Az emészthetőségi 

vizsgálatok felépítését a 2. táblázat mutatja be. A vizsgálatok megkezdése előtt a 

kísérleti állatokat Van Leeuwen és mtsai (1991) leírása alapján, PVTC-kanüllel 

(Post Valve T-Cannula) láttuk el. A kísérleti állatok operációi összesen 5 napot 

vettek igénybe. A legutolsó műtéti naptól számítva az állatok részére legalább 10 

napos regenerációs periódust biztosítottunk, majd ezt 5 napos előetetés követte. 

A növendék sertések élősúlya a kísérletek kezdetén 40,9 ± 8,5 kg, a hízóertéseké 

pedig 80,8 ± 9,3 kg volt. A műtéteket megelőzően, a regenerációs periódusban, 

valamint a vizsgálatok elő- és fő szakaszában a kísérleti állatokat a műtött sertések 

elhelyezésére kialakított egyedi kutricákban helyeztük el. Az állatok 

elhelyezésére szolgáló kísérleti terem hőmérsékletét és relatív páratartalmát a 

növendék sertések igényeinek megfelelően szabályoztuk. 
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1. táblázat: A vizsgálatokba vont hízósertések genetikai potenciálja a Close 

(1994) szerinti csoportokba sorolást alapul véve 

E M É S Z T H E T Ő S É G I   É S   N - R E T E N C I Ó S   V I Z S G Á L A T O K 

Genetikai 

potenciál 

 Súlygyarapodás 

(g/nap) 
 Genotípus 

Nagy genetikai 

potenciál  

 
1000-1200  

Danbred  

(dán nagyfehér x dán lapály x dán duroc) 

Közepes genetikai 

potenciál 

 

800-1000  

Hungahib 39  

(nagyfehér x lapály x pietrain x 

hampshire) 

Hagyományos 

genetikai potenciál  

 
<800  

(magyar nagyfehér x magyar lapály x 

duroc) 

A kísérleti takarmányokat a hízlalás első- (30-60 kg) és második fázisában (60-

110 kg) is kukorica, szója és árpa alapon állítottuk össze a NRC (2012) ajánlása 

alapján, az ideális fehérje elv figyelembevétele mellett. A növendék és hízó 

sertésekkel végzett kísérlet során a takarmányok azonos DE-, nyersfehérje- és 

nyersrosttartalma mellett, 6 eltérő lizin-szint ileális emészthetőségre kifejtett 

hatását vizsgáltuk. A kísérleti takarmányokban 5,0 g/kg-os menyiségben titán 

dioxidot használtunk (TiO2/Tioxide® A-HR) marker anyagként.  

2. táblázat: Az emészthetőségi vizsgálatok felépítése  

E L Ő K É S Z Í T Ő  É S  G Y Ű J T É S I  S Z A K A S Z 

 

A PVTC 

KANÜLÖK 

BEÜLTETÉSE 

(5 nap) 

 

REGENERÁCIÓS 

SZAKASZ 

(10 nap) 

ELŐETETÉS 

(5 nap) 

GYŰJTÉSI SZAKASZ (5 nap) 

Gyűjtési 

nap  

Pihenő 

nap  

Gyűjtési 

nap 

Pihenő 

nap 

Gyűjtési 

nap 

 

A kísérleti állatok a vizsgálatok alatt, létfenntartó energiaszükségletük (450 kJ 

MEs/kg0,75/nap) 2,8-szeresének megfelelő mennyiségű dercés takarmányt 

vehettek fel két egyenlő részletben (830 és 1630). Ivóvíz a vizsgálatok alatt 

kombinált önitatókból tetszés szerinti mennyiségben állt rendelkezésükre. Az 

anyagcsere kísérletek 5 napos előetetési-, és 3 napos gyűjtési szakaszból álltak. A 

gyűjtési napok között az állatok részére pihenőnapot biztosítottunk. A chymust a 

PVTC-kanülre rögzített polietilén zacskókba 8 órán keresztül folyamatosan 
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gyűjtöttük, megmértük, majd azonnal lefagyasztottuk. A gyűjtési szakasz végén 

az összegyűjtött chymus mennyiségét ismételten megmértük majd a 

homogenizálást követően a teljes mennyiség 30%-át tömegállandóságig történő 

fagyasztva szárítással, 1 mm rostaméretű darálóval történő aprítással, illetve egy 

ismételt homogenizálással laboratóriumi vizsgálatra készítettük elő. A kísérleti 

állatok élőtömegét az előetetési-szakasz kezdetén, valamint a gyűjtési szakasz 

kezdetén és végén mértük meg. A takarmánykomponensek-, kísérleti 

takarmányok- és a begyűjtött minták laboratóriumi vizsgálatát a magyar 

szabvány, illetve az AOAC (1996) előírásai szerint határotuk meg. A kezelések 

ileális emészthetőségre kifejtett hatását az egyes táplálóanyagok (szárazanyag, 

nyersfehérje és aminosavak) esetében kéttényezős variancia-analízissel 

(ANOVA) elemeztük (SAS/STAT® 9.4, 2013). Szignifikáns hatás esetén a 

kezelések közötti eltérések statisztikai megbízhatóságát Tukey-teszttel 

ellenőriztük. A kísérleti takarmányok lizintartalma és a nyersfehérje, valamint az 

aminosavak ileális emészthetősége közötti összefüggéseket nemlineáris 

regresszióanalízissel vizsgáltuk. 

 

3.2 N-RETENCIÓS VIZSGÁLATOK 

Kísérletsorozatunban a táplálóanyagok látszólagos fekális emészthetőségét, 

valamint a kísérleti állatok N-retencióját vizsgáltuk, különböző genetikai 

potenciállal rendelkező növendék és hízó sertésekben. A N-retenciós vizsgálatot 

ugyancsak a 30-60 kg közötti, valamint a 60-110 kg élősúly intervallumban 

állítottuk be. A N-retenciós vizsgálat esetében összesen 72 (plusz 18 tartalék) 

intakt ártánnyal dolgoztunk és a 6 kezelés esetében összesen 288 állattól 

terveztünk adatot nyerni (3 genotípus x 6 kezelés x 2 hízlalási fázis x 4 

állat/kezelés x 2 ismétlés; n=288). A kísérletsorozatot 2012 és 2015 között 

bonyolítottuk le a Kaposvári Egyetem Takarmányozástani Tanszékének 

állatházában. A Somogy Megyei Mezőgazdasági Hivatal Élelmiszerlánc-

Biztonsági és Állategészségügyi Igazgatóság határozatának ügyiratszáma a 
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kutatási témában elvégzett állatkísérletek engedélyezéséről, 2007. 10.12-

2012.10.12-ig: 23.1/01027/005/2007. A Somogy Megyei Kormányhivatal 

Élelmiszerlánc-Biztonsági és Állategészségügyi Igazgatóság határozatának 

Iktatószáma a kutatási témában elvégzett állatkísérletek engedélyezéséről, 2014. 

04.02-2019.04.02-ig: SOI/31/446-7/2014.).  

A hizlalás első- és második felében ugyanaz a genotípusonként 30 kísérleti állat 

vett részt. A N-retenciós vizsgálatok felépítését a 3. táblázat mutatja be. A 

vizsgálatokba vont genotípusok és azok állategészségügyi státusza megegyezett 

az emészthetőségi vizsgálatoknál alkalmazott kísérleti csoportokkal. Az intakt 

növendék sertések élősúlya a kísérlet kezdetén 42,9 ± 4,9 kg, a hízósertéseké 

pedig 75,0 ± 6,5 kg volt.  A vizsgálatok megkezdése előtt, valamint a pihenő 

periódusokban az állatok elhelyezése egyedi kutricákban, míg a vizsgálatok fő 

szakasza alatt a vizelet és a bélsár elkülönített gyűjtését lehetővé tevő egyedi 

anyagcsere ketrecekben történt. Az állatok elhelyezésére szolgáló kísérleti termek 

hőmérsékletét és relatív páratartalmát a hízósertések igényeinek megfelelően 

szabályoztuk. 

3. táblázat: A N-retenciós vizsgálatok felépítése  

A kísérleti takarmányokat a hízlalás első- és második fázisában is kukorica, szója 

és árpa alapon állítottuk össze a NRC (2012) ajánlása alapján, az ideális fehérje 

elv figyelembevételével. A növendék és hízó sertésekkel végzett kísérlet során a 

takarmányok azonos DE-, nyersfehérje- és nyersrosttartalma mellett, 6 eltérő 

lizin-szint N-retencióra kifejtett hatását vizsgáltuk.  A kísérleti takarmányokban 

5,0 g/kg-os menyiségben titán dioxidot használtunk (TiO2/Tioxide® A-HR) 

marker anyagként. A kísérleti állatok a vizsgálatok alatt, létfenntartó 

energiaszükségletük (450 kJ MEs/kg0,75/nap) 2,8-szeresének megfelelő 
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mennyiségű dercés takarmányt vehettek fel két egyenlő részletben (830 és 1630). 

Ivóvíz szopókás önitatókból tetszés szerinti mennyiségben állt rendelkezésükre 

Az anyagcsere kísérletek 8 napos előetetési- és 6 napos gyűjtési szakaszból álltak. 

A termelődött bélsár mennyiségét naponta kétszer (800 és 1630) grammnyi 

pontossággal megmértük és a teljes mennyiséget lefagyasztottuk. A kísérlet végén 

az összegyűjtött bélsarat homogenizáltuk, az összes mennyiség 20 %-át 

fagyasztva szárítással, tömegállandóságig szárítottuk, majd darálással (1 mm 

rostaméret) laboratóriumi vizsgálatra készítettük elő. Az össz-bélsármennyiség 

további 20 %-át újra lefagyasztottuk. Az újrafagyasztott nyersmintákból végeztük 

el a N-vizsgálatokat, és ezen minták egyúttal ellenmintaként is szolgáltak. A 

vizeletet ugyancsak folyamatosan gyűjtöttük a vizeletgyűjtő tálcához 

csatlakoztatott zárt kannákba. A vizelet konzerválásához (a gyűjtés alatt) 50 %-

os töménységű kénsavoldatot használtunk. Az összegyűjtött vizeletet, súlyának 

megmérése után (napi 1 alkalommal, a reggeli etetést követően) homogenizáltuk, 

N-mentes vattán megszűrtük majd, az összmennyiség 15 %-át lefagyasztottuk. A 

napi vizeletmintákat a gyűjtési szakasz végén kíméletesen felolvasztottuk, újra 

homogenizáltuk, N-mentes vattán ismételten megszűrtük majd állatonként 2 x 

100 ml (100 ml laboratóriumi vizsgálatra, + 100 ml ellenmintaként) mennyiséget 

lefagyasztottunk. A kísérleti állatok élősúlyát az előetetési szakasz kezdetén, 

valamint a gyűjtési szakasz kezdetén és végén mértük meg. A 

takarmánykomponensek-, kísérleti takarmányok- és a begyűjtött minták 

laboratóriumi vizsgálatát a magyar szabvány, illetve az AOAC (1996) előírásai 

szerint határotuk meg. 

A kezelések N-retencióra, szárazanyag- és N-emészthetőségre, N-felvételre, 

összes N-, fekális N- és urinális N-ürítésre kifejtett hatását kéttényezős variancia-

analízissel (ANOVA) elemeztük (SAS/STAT® 9.4, 2013). Szignifikáns hatás 

esetén a kezelések közötti eltérések statisztikai megbízhatóságát Tukey-teszttel 

ellenőriztük. A kísérleti takarmányok lizintartalma és a N-retenció közötti 

összefüggéseket nemlineáris regresszióanalízissel vizsgáltuk. 
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4.  EREDMÉNYEK 

4.1 AZ ILEÁLIS EMÉSZTHETŐSÉGI VIZSGÁLATOK 

 EREDMÉNYEI 

A vizsgálatok során kapott adatok alapján megállapítható, hogy a különböző 

genetikai potenciállal rendelkező növendék- és hízó sertésekben a nyersfehérje-, 

az összes lizin és az összes aminosav ileális emészthetősége is különbségeket 

mutat.  

A nyersfehérje-, az összes lizin és az összes aminosav ileális emészthetősége a 

takarmányok eltérő Liz/DE aránya mellett éri el maximumát (GSIEmax). A 

leghatékonyabb felszívódás helyét az abszorpciós maximum pontok 

kiszámolásával határoztuk meg genotípusonként. A genotípus specifikus 

értékelési mód (GSIE) esetében kiszámolt abszorpciós maximumokat egymással 

összevetve megállapítható, hogy a takarmányok Liz/DE-aránya a felsorolt 

táplálóanyagok emészthetőségét eltérően befolyásolja az egyes genotípusokban, 

ezért a genotípustól független értékelési mód (GFIE) a nyersfehérje- és az 

aminosavak ileális emészthetőségét bizonyos helyzetekben túl-, esetenként pedig 

alul értékeli.  

A rendelkezésre álló szakirodalmi adatok az aminosav kiegészítés függvényében 

kizárólag az ileális emészthetőség változásait mutatják be, a fehérje kötésben 

található aminosavak emészthetőségének változásait azonban a kísérletek során 

nem vizsgálták. Vizsgálatainkban ezért a fehérje kötésben található aminosavak 

emészthetőségének vizsgálatát is célul tűztük. Kísérletsorozatunk eredményei 

alapján megállapítható, hogy a kristályos aminosavak arányának növelésével elért 

nagyobb Liz/DE-arány a fehérjében kötött aminosavak (lizin, metionin, treonin) 

ileális emészthetőségére szignifikánsan befolyásolja (P<0,05). A takarmányok 

Liz/DE-arányának növelése és a fehérjében kötött aminosavak abszorpciója 

között szoros, negatív korreláció áll fenn, genotípustól függetlenül.  

A fehérje kötésben található aminosavak emészthetőségének csökkenése a 

kristályos-, és a „natív” forma eltérő abszorbciós fázisaira vezethető vissza.  
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4.2 A N-RETENCIÓS VIZSGÁLATOK EREDMÉNYEI 

Eredményeink alapján megállapítható, hogy a különböző genetikai potenciállal 

rendelkező növendék- és hízó sertések N-retenciója a takarmányok más-más 

Liz/DE-aránya mellett a leghatékonyabb és a visszatartott nitrogén mennyisége is 

jelentős különbségeket mutat a genetikai potenciál, valamint a takarmányok 

Liz/DE-aránya függvényében ezért a genotípus specifikus nitrogén retenció 

(GSNR) vizsgálatával nyert adatok a növendék és hízó sertések esetében is 

hozzájárulnak a genetikai alapokra helyezett takarmányozási koncepciók 

kidolgozásához.  

Adataink alapján bizonyítottnak tekinthető, hogy a nitrogén forgalmat ‒beleértve 

az állatok N-retencióját‒ a takarmányok nyersfehérje tartalma mellett a aminosav 

tartalom és a kristályos aminosav/fehérjében kötött aminosav-arány is 

nagymértékben befolyásolja. 

Az emészthetőség és N-retenció vizsgálatok eredményeit egymással összevetve 

jól látható, hogy genotípustól függetlenül, a nyersfehérje- és az összes aminosav 

legnagyobb ileális emészthetősége alapján (GFIEmax) nagy pontossággal 

megbecsülhető a takarmányok azon Liz/DE-aránya, amely mellett a hízó sertések 

N-retenciója maximalizálható. Megítélésünk szerint a nyersfehérje- és az 

aminosavak ileális emészthetősége-, valamint az állatok N-retenciójának eltérései 

alapján kinyilatkoztatható, hogy a genetikai profilra alapozott takarmányozási 

technológiák alkalmazása már az aminosavak abszorpciója szintjén is 

megkerülhetetlennek tekinthető. 

 

5. KÖVETKEZTETÉSEK ÉS JAVASLATOK 

5.1  AZ ILEÁLIS EMÉSZTHETŐSÉG VIZSGÁLATOKBÓL 

LEVONHATÓ KÖVETKEZTETÉSEK (30-60 KG) 

A takarmányok nyersfehérje-, összes lizin-, és összes aminosav-tartalmának 

ileális emészthetősége a takarmányok eltérő Liz/DE aránya mellett éri el 
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maximumát (GSIEmax) a különböző genetikai potenciállal rendelkező növendék 

sertésekben. 

A nyersfehérje-, az összes lizin-, és a takarmányok összes aminosav-tartalmának 

genotípus specifikus látszólagos ileális emészthetősége (GSIE), valamint a 

takarmány lizin/energia aránya között szoros (R2=0,72-0,97) polinomiális 

összefüggés írható le a hízlalás első szakaszában (30-60 kg) a felszívódás 

hatékonyságának genotípusonként eltérő alakulása ellenére. 

A nagy genetikai potenciállal rendelkező növendék sertésekben a fehérje ileális 

emészthetősége azon takarmányok etetése esetén a leghatékonyabb, amelyekben 

a felhasznált kristályos aminosavak aránya kisebb a fehérjében kötött 

aminosavakhoz képest. Ebben a tartományban a nyersfehérje ileális 

emészthetősége lényegesen jobb a két másik vizsgált genotípushoz (MNF x ML 

x Du és Hungahib 39) képest.  

A fehérjében kötött aminosavak (lizin, metionin, treonin) genotípustól független 

ileális emészthetősége (GFIE) csökken a takarmány a lizin/energia arányának 

növelésével (P<0,05). 

5.2 AZ ILEÁLIS EMÉSZTHETŐSÉG VIZSGÁLATOKBÓL 

LEVONHATÓ KÖVETKEZTETÉSEK (60-110 KG) 

Azonos nyersfehérje-tartalom mellett, a kísérleti takarmányok aminosav-

kiegészítésével elért tágabb Liz/DE-arány a MNF x ML x Du és Hungahib 39-es 

kísérleti állatokban nincs hatással a fekális-, az urinális- illetve az összes nitrogén-

ürítésre (P>0,05), ami azonos N-retenciót eredményez 

A takarmányok azonos nyersfehérje, de eltérő Liz/DE-aránya statisztikailag 

igazolhatóan befolyásolja a nagy genetikai potenciállal rendelkező Danbred 

hibridek N-retencióját (P<0,05). A N-retencióval együtt, ezen állatok urinális-, és 

összes N-ürítése is statisztikailag igazolható módon változik (P<0,05). A nagy 
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genetikai potenciállal rendelkező növendék sertések N-retenciója lényegesen 

nagyobb, mint a vizsgálatainkba vont két további genotípusé.  

Genotípustól függetlenül, a nyersfehérje- és a takarmányok összes aminosav-

tartalmának legnagyobb ileális emészthetősége alapján (GFIEmax) nagy 

pontossággal megbecsülhető a takarmányok azon Liz/DE-aránya, amely mellett 

a növendék sertések N-retenciója maximalizálódik. 

5.3 A N-RETENCIÓS VIZSGÁLATOKBÓL LEVONHATÓ 

KÖVETKEZTETÉSEK (30-60 KG) 

Azonos nyersfehérje-tartalom mellett, a kísérleti takarmányok aminosav-

kiegészítésével elért tágabb Liz/DE-arány a MNF x ML x Du és Hungahib 39-es 

kísérleti állatokban nincs hatással a fekális-, az urinális- illetve az összes nitrogén-

ürítésre (P>0,05), ami azonos N-retenciót eredményez 

A takarmányok azonos nyersfehérje, de eltérő Liz/DE-aránya statisztikailag 

igazolhatóan befolyásolja a nagy genetikai potenciállal rendelkező Danbred 

hibridek N-retencióját (P<0,05). A N-retencióval együtt, ezen állatok urinális-, és 

összes N-ürítése is statisztikailag igazolható módon változik (P<0,05). A nagy 

genetikai potenciállal rendelkező növendék sertések N-retenciója lényegesen 

nagyobb, mint a vizsgálatainkba vont két további genotípusé.  

Genotípustól függetlenül, a nyersfehérje- és a takarmányok összes aminosav-

tartalmának legnagyobb ileális emészthetősége alapján (GFIEmax) nagy 

pontossággal megbecsülhető a takarmányok azon Liz/DE-aránya, amely mellett 

a növendék sertések N-retenciója maximalizálódik. 

5.4 A N-RETENCIÓS VIZSGÁLATOKBÓL LEVONHATÓ 

KÖVETKEZTETÉSEK (60-110 KG) 

Azonos nyersfehérje-tartalom mellett, a kísérleti takarmányok aminosav-

kiegészítésével elért tágabb Liz/DE-arány a MNF x ML x Du kísérleti állatoknál 
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a fekális-, az urinális- és az összes nitrogén-ürítésre sincs hatással (P>0,05), ami 

azt eredményezi, hogy a N-retenció nem változik. 

A közepes genetikai potenciállal rendelkező, Hungahib 39-es állatokban a 

takarmányok Liz/DE-arányának hatására szignifikánsabb nagyobb az urinális N-

ürítés, illetve kisebb a N-retenció (P<0,05). Ez az eltérő forrásból származó 

aminosavak abszorpciós fázisa közötti eltolódással, illetve az állatok szükséglet 

alatti energia-ellátásával magyarázható. 

A nagy genetikai potenciállal rendelkező Danbred hibridek N-retencióját a 

Liz/DE-arány statisztikailag igazoltan befolyásolja (P<0,05). A N-retencióval 

együtt, ezen állatok urinális-, és összes N-ürítése is szignifikánsan változik 

(P<0,05). A Danbred hízósertések N-retenciója lényegesen nagyobb, mint a 

vizsgálatainkba vont két másik genotípusé.  

Genotípustól függetlenül, a nyersfehérje- és a takarmányok összes aminosav-

tartalmának legnagyobb ileális emészthetősége alapján (GFIEmax) nagy 

pontossággal megbecsülhető a takarmányok azon Liz/DE-aránya, amely mellett 

a hízósertések N-retenciója maximalizálódik. 
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5.5 JAVASLATOK 

Indokolt a jövőben további olyan emészthetőségi- és N-retenciós vizsgálatok 

elvégzése, amelyek több, nagyüzemi termelésben alkalmazott, iparszerű sertéshús 

előállításában meghatározó jelentőséggel bíró fajta (nagy fehér, lapály, duroc, 

pietrain), ezek keresztezései, illetve különféle vonalai vizsgálatba vonása mellett 

adatokat szolgáltatnak a növendék és hízósertések nyersfehérje- és aminosav 

emésztő képességéről, illetve N-retenciójáról a Liz/DE-arány függvényében. 

Kutatási eredményeink alapján, ezen vizsgálatok kifejezetten a nagy genetikai 

potenciállal rendelkező hibridek olyan összehasonlító vizsgálatára kell, hogy 

irányuljanak, amelyek képesek választ adni arra, hogy az azonos genetikai 

potenciállal rendelkező sertések nyersfehérje- és aminosav-emésztő 

képességében, illetve N-retenciójában vannak-e kimutatható eltérések. 

A gazdaságos, környezetkímélő és a fogyasztói igényeknek leginkább megfelelni 

képes sertéshús előállítása érdekében javasoljuk a genotípus specifikus 

emészthetőség- (GFIE) és a N-retenciós vizsgálat eredményeinek figyelembe 

vételét a genetikai profilra alapozott takarmányozási technológiák és ajánlások 

kidolgozása során. 
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6.  ÚJ TUDOMÁNYOS EREDMÉNYEK 

I. A nagy genetikai potenciállal rendelkező Danbred hibridekben a nyersfehérje 

ileális emészthetősége nagyobb a vizsgált hagyományos- (MNF x ML x Du) 

és közepes (NF x L x H x Pi) genetikai potenciálú sertésekhez képest a 

hizlalás első szakaszában (30-60 kg).  A nyersfehérje ileális emésztése azon 

takarmányok etetése esetén a leghatékonyabb, ahol a kristályos aminosavak 

aránya kisebb a fehérjében kötött aminosavakhoz képest. A hizlalás második 

szakaszában (60-110 kg) ilyen különbség már nem tehető. 

II. A takarmányok ‒kristályos aminosavakkal történő‒ Liz/DE-arányának 

növelése és a fehérjében kötött aminosavak abszorpciója között szoros, 

negatív korreláció áll fenn, genotípustól függetlenül, a vizsgált tartományon 

belül. 

III. A takarmány lizintartalmának valamint lizin/DE arányának növelésekor a 

nagy genetikai potenciállal rendelkező Danbred növendék és hízósertések N-

retenciója jóval nagyobb, mint a hagyományos illetve közepes genetikai 

potenciállal rendelkező genotipusoké. 

IV. A takarmányok nyersfehérje-, összes lizin- és összes aminosav-tartalmának 

ileális emészthetősége eltérő lizin/DE arány mellett éri el maximumát a 

különböző genetikai potenciállal rendelkező növendék és hízósertésekben. 

Emiatt indokolt a genotípusok szerinti takarmányozási rendszer kidolgozása.  

V. Az összes aminosav valamint a nyersfehérje genotípustól független ileális 

emészthetőségének maximuma (GFIEmax) és a genotípustól független N-

retenció maximuma (GFNRmax) közel azonos lizintartalomnál (9,68 g/kg vs. 

9,97 g/kg és 9,16 g/kg vs. 8,76 g/kg), lizin/DE aránynál van a hizlalás 

mindkét szakaszában. Ez alapján viszonylag pontosan megbecsülhető a 

takarmány azon lizin/DE aránya, amely mellett a növendék és a 

hízósertésekben a legnagyobb N-retenciót érhetjük el genotípustól 

függetlenül.
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